

DRAGA * 2000

“Samo pogled v prihodnost nas lahko kot moderno slovensko družbo reši.”

Andrej Bajuk

Supplemento al n. 5 del mensile MLADIKA - giugno 2000. Sped. in abb. post. - comma 20/c art. 2 legge 662/96 - Filiale di Trieste - Aut. Dir. PT di Trieste.

Na prehodu

35. Draga sovpada z zadnjim letom tisočletja in je torej kot nalašč za obračun preteklosti kot tudi za pogled naprej.

S preteklostjo se ne moremo preveč ponášati ne kot pripadniki zahodne civilizacije ne kot Slovenci. Stoletje, ki mineva, bo zapisano v zgodovini kot obdobje največjih strahot in krivic in veliko vprašanje je, ali je ta razburkana zgodovina, polna medsebojnih obračunov in maščevanj, vendarle postavila predpostavke za mirnejše, srečnejše, bolj iskreno in bolj pošteno tretje tisočletje. Jubilejno sveto leto nam postavlja izziv, pred katerim se ne moremo umikati ne kot kristjani ne kot demokrati.

Slovenci nimamo posebno spodbudnih misli ob tem prehodu, čeprav nam je zadnje desetletje prineslo tisto, o čemer smo sanjali, državno samobitnost, ki je dotlej bolj lebdela v naši podzavesti kot v naših željah, kaj šele težnjah in načrtih. Ali smo zares imeli zasluge pri tem dosežku? Ali smo sploh bili zrela zanj? Ali se mu nismo morda izneverili? Kaj lahko še sploh naredimo, da rešimo idejo državnosti in vse, kar potencialno lahko ta ideja še pomeni, pred dokončnim razvrednotenjem. Državnosti si gotovo nismo zaslužili, če smo jo razumeli edinole kot krajšo pot do Evrope in do standarda, ki ga je navsezadnje, vsaj navidez, zagotavljalo že prejšnje državno stanje.

Manjšinci v Italiji smo bili dolgo časa prisiljeni v nekakšno neboleče in brezdušno stanje, ki se je v zadnjih letih tako drastično spremenilo, da smo ostali brez sape. Presenetilo nas ni samo dogajanje v manjšini sami, kolikor morda še bolj dogajanje zunaj nas, ki nas je pahnilo v novo stanje, v katerem smo se naenkrat znašli še bistveno manj močni, ker smo odkrili, da naenkrat ne veljajo ne obljube ne pravila ne ustaljeni odnosi. Prej smo lahko vsaj računali na pravila igre, ki so nam zagotavljala neko ravnotežje. Vsega tega zdaj ni več in ni lahko se znajti v takem stanju. Vsem pa mora biti jasno, da se bomo rešili le, če se bomo sami znašli in če bomo v sebi odkrili ali na novo spodbudili skrite rezerve moči, optimizma in vere v prihodnost, ki nam bodo omogočile ne samo preživetje, pač pa tudi rast in razvoj.

XXXV. ŠTUDIJSKI DNEVI

DRAGA 2000

PARK FINŽGARJEVEGA DOMA - OPČINE
NARODNA ULICA 89

Petek, 1. septembra 2000

Ob 17.00: KAKŠNO ŠOLO ŽELI IN POTREBUJE SLOVENSKA MANJŠINA?

okrogla miza (sodelujejo Marta Ivašič, Vojko Kocjančič in Marjan Kravos)

Slovenska šola v precepu med tradicionalnimi problemi, ustaljenim položajem na teritoriju in nujno racionalno posodobitvijo ter napovedanimi reformami.

Sobota, 2. septembra 2000

Ob 16.30: Aleksander Zorn

TEŽAVE S SLOVENSKO IDENTITETO

Zakaj so nacionalna, kulturna in državna identiteta postale ideološke? Je zares ideja slovenskega skupnega kulturnega prostora v letih po osamosvojitvi Slovenije izgubila svojo privlačno moč?

Nedelja, 3. septembra 2000

Ob 10.30: dr. Tone Jamnik

SPRAVA - PROCES OSVOBAJANJA
IN ZNAMENJE POGUMA

V napovedi svetega leta 2000 papež Janez Pavel II. med znamenji, "ki so lahko zelo primerna za to, da moremo živeti odlično milost jubileja z večjo poglobljenostjo," poudari očiščenje spomina. To očiščenje je proces osvobajanja osebnosti in skupnostne vesti od vseh oblik sovražnosti in nasilja. V soočanju z resnico priznati krivdo in biti sposoben odpustiti, pomeni dejanje poguma in ponižnosti.

Ob 16.00: dr. Tone Granda

ZDRUŽENA SLOVENIJA IN SLOVENSKA DRŽAVA

Ideja slovenskega nacionalnega združevanja s posebnim ozirom na slovensko državnost in njen odnos do manjšin in izseljencev.

V nedeljo, 3. septembra, ob 9. uri bo na prireditvenem prostoru za vse udeležence daroval mašo tržaški škof msgr. Evgen Ravignani.

DSI - ul. Donizetti 3 - 34133 TRST
Tel. 040 370846 - Fax 040 633307

NARODNA IN UNIVERZITETNA KNJIŽNICA

č 67

II 117 986₂₀₀₀



900001316_P1

Umrli je dr. Ivan Hribernik



Poleti 1999 je umrl dr. Ivan Hribernik, dolgoletni zdravnik v Kranju. Bil je v prvih letih Drage med njenimi rednimi obiskovalci in je predaval na njeni osmi izvedbi leta 1973, ko so hoteli naše študijske dneve potpisiti na rob slovenskega nacionalnega dogajanja. Med drugim je tedaj dejal: "V zmedbi pojmov skušam prevežati čisto zrnje od oblakov plev tako razširjene laži - naprednosti. Ta boj za resnično naprednost je namreč za poedinca kot za širšo družbo trajen in nikoli dovršen, vse dokler ne obležiš "ves miren in bel"."

Priloga št. 5 MLADIKE - junij 2000
Odg. ur. Marij Maver. Reg. na sodišču v Trstu, št. 193. Poština plačana v gotovini. - Tisk Graphart snc.

V pripravi je zbornik

DRAGA 99

z vsemi referati in
diskusijami lanske Drage.

10. Draga mladih

(tridnevno srečanje za mlade iz zamejstva, zdomstva in Slovenije)

NARODNA IDENTITETA SLOVENCEV VČERAJ, DANES IN JUTRI

v parku Finžgarjevega doma na Opčinah pri Trstu
od četrta, 31. avgusta
do sobote, 2. septembra 2000

Četrtek, 31. avgusta, ob 16.30: predavanje:

KAKO SMO SE SLOVENCİ OHRANILI DO DANES?

Brez poznavanja narodovih korenin ni narodne zavesti in pripadnosti. Od Karantanije, kneza Koclja, puntov... do današnjih dni, do lastne države.

Petek, 1. septembra, ob 10. uri: okrogla miza:

ALI IMA DANES ŠE SMISEL BITI SLOVENEK?

Prišli smo do lastne države. Pomembno je, da se zavedamo, kaj imamo in kaj smo. Danes narodne zavednosti pri mladih ni ali je skoraj ni več. To velja tako v Sloveniji kot v zamejstvu. Globalizacija in multikulturalnost bosta nadomestili narodne pesmi? Kaj o tem pravijo nekateri znani Slovenci, ki so zgled za mnoge mlade? In o tem, ali je težko biti Slovenec v današnjem času in v svojem poklicu.

Sobota, 2. septembra, ob 10. uri: okrogla miza:

KAJ BO JUTRI POMEMBNO ZA NAŠ OBSTOJ?

Z vstopom v EU smo pred novimi izzivi. Je treba narodni ponos drugače vrednotiti kot doslej? Kaj lahko Slovenija ponudi Evropi? Katero vlogo ima narodni ponos v svetu globalizacije in multikulturalnosti? Kako negovati narod, da ga ne pogoltno globalizacija?

Veliko časa bo za sprostitev:

v četrtek zvečer ob 20.30: gledališka predstava

v petek ob 14. uri: delavnice mladinske ustvarjalnosti (novinarska, folklorna, kulinarčna in obrtna)

v petek zvečer ob 21. uri: plesni večer

Prijave:

Slovenska prosveta,

ul. Donizetti 3, 34133 Trst, tel. ++39 040 370846

E-mail: urednistvo@mladika.com

Mavrični most mladih,

Klanec 20, 6240 Kozina, tel. ++386 (0)41 835 270

Teme in predavatelji Drage 1966/99

3. - 4. septembra 1966:

- Dr. Anton Kacin: Položaj Slovencev danes
 Dr. Valentin Inzko: Slovenci na Koroškem
 Dr. Matej Poštovan: Slovenci na Primorskem
 Dr. Janez Janžekovič: Znanost in svetovni nazori
 Dr. Janez Janžekovič: Vprašanje človeške bitnosti in religije
 Dr. Aleš Lokar: O tehniki sožitja in sodelovanja med ljudmi z različnim svetovnimazorom
 Dr. Matej Poštovan: Dialog v svetu
 Dr. Reginald Vospernik: Kulturno duhovne razmere med mlajšo koroško generacijo
 Dr. Drago Štoka: O problematiki slovenske mladine na Tržaškem

2. - 3. septembra 1967:

- Dr. Toussaint Hočevar: Današnji slovenski položaj in perspektive za bodočnost
 P. dr. Roman Tominec: Vloga krščanstva pri oblikovanju slovenske narodne zavesti in kulture v 1200 letih. Ali more to vlogo krščanstvo nadaljevati?
 Dr. Samo Pahor in Emidij Susič: Analiza sociološkega sestava zamejskih Slovencev
 Dr. Drago Legiša: Kako približati današnjemu prebivalstvu naše javno delovanje
 Dr. Matej Poštovan: Slovenski zamejski katoličani in njihovo javno delovanje po koncilu
 Dr. Vinko Zwitter: Pokoncilski položaj koroških Slovencev
 Dr. Martin Kranner: Pogledi in praktične izkušnje na Goriškem

31. avgusta in 1. septembra 1968:

- Dr. Janko Pleterski: Združena Evropa in Slovenci
 Dr. Ludvik Vrtačič: ABC slovenske problematike v obdobju združevanja Evrope
 Dr. Feliks J. Bister: Slovenec med Vzhodom in Zahodom - Dediščina - Samospoznavanje - Možnosti
 Dr. Alojz Tul: Združena Evropa in narodna manjšina
 Dr. Vekoslav Grmič: Dialog Cerkve s svetom
 Dr. Vekoslav Grmič: Vzroki mednarodnega ateizma
 Dr. Vladimir Klemenčič: Izselsjevanje, problem Slovenije in Slovencev
 Dr. Valentin Inzko: Koroška in izseljeniški problemi
 Dr. Franc Mlajč: Prispevek k razpravi o izseljevanju - Kanalska dolina
 Dr. Rado Bednařik: Problem izseljevanja na Primorskem in v Beneški Sloveniji
 Bogo Samsa: Izselsjevanje iz tržaške pokrajine
 Izidor Predan: Beneška Slovenija
 Dr. Alojz Rebula: Slovenci med domom in svetom

30. - 31. avgusta 1969:

- Dr. Fran Zwitter: Prelomna razdobja v zgodovini Slovencev v XX. stoletju

- Dr. Janko Zerzer: Koroški plebiscit - ozadja in posledice
 Dr. Rudolf Klinec: Manjšinska problematika v luči naravnega prava, krščanske etike in cerkvene zakonodaje
 Dr. Drago Klemenčič: Verski položaj na Slovenskem
 Dr. Maks Šah: Socialna preobrazba družbe s posebnim pogledom na zamejstvo
 Dr. Boris Pahor: Za novo slovensko elito
 Dr. Dušan Nendl in Franc Jeza: Kakšno pot naj izbirajo Slovenci za najboljšo mednarodno uveljavitev

5. - 6. septembra 1970:

- Dr. Jože Goričar: Socialna preobrazba slovenske družbe
 Ciril Zlobec: Današnja slovenska idejno kulturna stvarnost
 Prof. Tomaž Pavšič: Kulturna povezanost
 Dr. Emidij Susič: Mednarodna povezanost
 Dr. Maks Miklavčič: O etičnem potencialu in stiski malih narodov pri sodobnem razvoju enotenja človeške družbe
 Dr. Matej Poštovan: Etični potencial in stiska malih narodov
 Prof. Edvard Kocbek: Zaprtost in odprtost sodobne slovenske kulture
 Inž. Vladimir Vremec: Idejno-kulturna stvarnost v zamejstvu in zdomstvu
 Lev Detela: Odprtost in zaprtost slovenske kulture

4. - 5. septembra 1971:

- Dr. Jože Velikonja: Današnja vloga zdomske Slovenije
 Dr. Drago Štoka: Perspektive slovenske narodne skupnosti v zamejstvu
 Dr. Jurij Zalokar: Nekaj pogledov na psihologijo raznarodovanja
 Dr. Gorazd Kušej: Novosti o družbenopolitični ureditvi Jugoslavije
 Dr. Vladimir Murko: Politično-ekonomski položaj Slovenije po zveznih ustavnih dopolnilih
 Dr. Ludvik Vrtačič: Kritične Pripombe k ustavnim spremembam v Jugoslaviji

2. - 3. septembra 1972:

- Inž. Boris Sancin: O idejnem pluralizmu
 Dr. Lojze Šuštar: Svoboda vesti kot izraz človekovega dostojanstva
 Dr. Joško Tischler: Oris stanja narodne skupnosti na Koroškem
 Župnik Emil Cenčič: Oris stanja narodne skupnosti v Beneški Sloveniji
 Dr. Damjan Paulin: Oris stanja narodne skupnosti na Goriškem in Tržaškem
 Prof. Alojz Rebula: O spremenljivosti in nespremenljivosti vrednot

1. - 2. septembra 1973:

- Prof. Janko Messner: Generacijska problematika na Koroškem
 Župnik Valentin Birtič: Družina v Beneški Sloveniji

- Dr. Ivan Hribernik: Kako gleda zdravnik na ljubezen v družini
 Dr. Danilo Sedmak: Generacijska problematika na Tržaškem
 Dr. Anton Trstenjak: Stara in nova podoba družine

7. - 8. septembra 1974:

- Dr. Bratko Kreft: Cankar in slovenstvo
 Bogo Samsa: Dve mednarodni konferenci o manjšinah
 Prof. Samo Pahor: Kaj moramo storiti, da se bodo naše razmere spremenile
 Dr. Drago Štoka: Tržaška mednarodna konferenca o manjšinah
 Dr. Valentin Inzko: "Skupna Koroška"
 Dr. Peter Urbanc: Slovenci v Kanadi
 Dr. Janez Zdešar: Slovenci-zdomci v Nemčiji
 Dr. Andrej Kobal: Slovenec v svetu

6. - 7. septembra 1975:

- Dr. Drago Legiša: Mednarodna konferenca v Helsinkih in slovenska stvarnost
 Dr. Pavel Apovnik, dr. Damjan Paulin, dr. Rafko Dolhar in dr. Zorko Harej: Pomen samostojnega javnega nastopanja (okrogla miza)
 Dr. Rudolf Klinec: Kako je duhovščina pripravljala osvoboditev slovenskega naroda na Primorskem
 Dr. Venceslav Tuta - dr. Rado Bednařik: Tudi ti so polagali temelje svobodi

4. - 5. septembra 1976:

- Franček Križnik: Marksizem in svoboda
 Dr. Kazimir Humar: Dileme svobodnega tiska
 Prof. Boris Pahor: Troje velikih sporočil (Kette - Cankar - Kosovel)

3. - 4. septembra 1977:

- Saša Martelanc: Slovenska misel, vzpluj
 Dr. Lojze Ambrožič: Luči in sence v pokoncilski prenovi
 Vinko Ošlak: Med srhom Kapitala in žarom Evangelija (Tri orodja za enajsto tezo)

2. - 3. septembra 1978:

- Dr. France Bučar: Ideologija in demokracija
 Dr. Anton Ilc: Od poskusa totalnega uničenja do zarje novega krščanstva
 Dr. Zorko Harej, Stojan Spetič, prof. Maks Šah in prof. Jože Pirjevec: Ob dramatični 30-letnici: Kominform in slovenstvo (okrogla miza)

1. - 2. septembra 1979:

- Prof. France Vodnik: Bohinj: ob 40-letnici neke vizije
 Dr. Oskar Simčič: Narodnost v teologiji in Cerkvi proti letu 2000
 Sergij Pahor: Slovenski matični, zamejski in zdomski trenutek

Teme in predavatelji...

◀ stran 3

30. - 31. avgusta 1980:

Škof Lorenzo Bellomi: vera in kultura za svobodnega človeka
Marij Maver: Slovenstvo v svoji kulturno politični informaciji danes
Prof. France Perko: Slovenska Cerkev iz preteklosti v prihodnost

4. - 5. - 6. septembra 1981:

Dr. Katica Cukjati: Med domovino in zdomstvom
Dr. Tone Stres: Pod današnjimi miselnimi zvezdami
Prof. Marino Qualizza: 100 let Slovencev ob zahodni narodnostni meji
Viktor Blažič: Problemi razvoja, narodna zavest, pluralizem

3. - 4. - 5. septembra 1982:

Ivo Jevnikar: 35 let političnih in pravnih bojev Slovencev v Italiji
Prof. Svetozar Stojanović: Marksizem kot družbena teorija in ideologija
Vinko Ošlak: Mit revolucije v delu današnje teologije
Prof. Franc Rode: Duhovni tokovi v današnji Evropi

2. - 3. - 4. septembra 1983:

Prof. Martin Jevnikar: Pregled slovenskega revialnega tiska
Dr. Reginald Vospernik, prof. Alojz Rebula in Vinko Ošlak: Predstavitev prve številke Celovškega zvona
Dr. Ljubo Sirc: Slovenija v osemdesetih letih
Dr. Janez Vodopivec: Kvas novega krščanstva
Dr. Reginald Vospernik: Na razvodju dveh kultur

31. avgusta, 1. - 2. septembra 84:

Prof. Jože Velikonja: Kje, domovina, si?
Bojan Štih: Vprašalna pola sodobnega slovenstva
Prof. Niko Prijatelj: Med vero in nevero
Prof. Tomaž Simčič, Marko Tavčar, Peter Močnik in prof. Emidij Susič: Ključna vprašanja slovenstva v očeh mlade zamajske generacije (okrogla miza po anketi)

30. avgusta - 1. septembra 1985:

Gregor Batagelj: Štirideset let slovenskih daljav in bližin
Prof. Boštjan M. Zupančič: Slovenija konec 20. stoletja: prehod v novo dialektiko?
Dr. Ivan Štuhec: Med Getsemanijem in Taborom: žar in stiska kristjanovega upanja
Dr. Marko Dvořak: Duma 1985 - anatomija nekega zdomstva

5. - 7. septembra 1986:

Dr. Franc Miklavčič: Slovenska Cerkev med Bogom in cesarjem

Dr. Predrag Matvejević: Matične dileme med narodnostjo in državljanstvom
Dr. Drago Ocvirk: Blagodejna odvečnost krščanstva
Milan Apih: Po plovbi čez Rdeče morje

4. - 6. septembra 1987:

Dr. Rudolph M. Sussel: God bless Slovenija
Dr. Andrej Fink: S Prešernom pod Južnim križem
Dr. Bruno Korošak: Krščanstvo in eshaton
Dr. Andrej Capuder: Pot v objubljeni deželo

2. - 4. septembra 1988:

Dr. Karel Smolle: Manjšinstvo z evropske perspektive
Dobrica Čosić: Glas od Donave na slovenski tribun
Prof. Joško Pirc: Ločitev duhov: v razhod ali v pluralizem?
Prof. Alojz Rebula: Kam plovemo

1. - 2. - 3. septembra 1989:

Dr. Stane Bah: O problemih in rešitvah v multikulturnih družbah
Dr. Ivan Verč in dr. Tomaž Simčič: Manjšina - žrtev ideoloških bojev?
Dr. Branko Rozman: Vizije in meje narodne sprave
Dr. France Bučar: Slovenija med Evropo in Balkanom

31. avgusta, 1. - 2. septembra 90:

Igor Škamperle: Narodnost v postmoderni misli
Dr. Zdravko Inzko: Slovenija s perspektive širšega sveta
Dr. Janez Pogačnik: Slovenska Cerkev pred novimi nalogami
Dr. Spomenka Hribar, Ivo Jevnikar, dr. Karel Smolle in dr. Janez Zorec: Po zlomu polstoletne diktature v nova slovenska obzorja (okrogla miza)
Ob Dragi: zasedanje osrednjega iniciativnega odbora za pripravo svetovnega slovenskega kongresa; srečanje slovenskih revij

30. - 31. avgusta, 1. septembra 91:

Prof. Justin Stanovnik: Lectio difficilior
Dr. Vlado Gotovac: Hrvatska med Mediteranom in Srednjo Evropo
Dr. Peter Tancig: Perspektive slovenske znanosti
Dr. Marko Rupnik: Vizija iz kaosa
Dr. Janko Prunk, Borut Pahor, Ivan Bizjak, Tone Peršak, Janez Podobnik, France Golia in Vojko Vovk: SLOVENIJA - REALNOST IN VIZIJA (okrogla miza)

4. - 5. - 6. - septembra 1992:

Prof. Gorazd Kocijančič: Apofatizem in politika
Prof. Lojze Peterle: Kristjanovo politično tveganje
Dr. Janko Prunk: Od narodne identitete do državne osveščenosti
Dr. Edvard Kovač: Slovensko Krščanstvo med tradicijo in prihodnostjo
Dr. Franc Rode: Da bi nam srca vnel za čast dežele

3. - 4. - 5. septembra 1993:

Prof. Evgen Bavčar: Pariški pogled na Slovenijo
Miran Košuta, Mario Ravalico, Milan Gregorič in Amalia Petronio: Biti manjšinec danes (okrogla miza)
Dr. Vinko Potočnik: Zakaj ostajam kristjan
Inž. Igor Senčar: Družba in mit

2. - 3. - 4. septembra 1994:

Dr. Stane Gabrovec: Krščanstvo in oblikovanje slovenstva
Mag. Marija Jurič-Pahor in dr. Hektor Jogan: Pri-sila spomina v identiteti koroških in tržaških Slovencev
Lojze Čemažar: V novo sproščenost slovenskega kristjana (Razmislek pred Gospodom)
Janez Janša: Slovenci in prihodnost

1. - 2. - 3. septembra 1995:

Dr. Brane Senegačnik: Postmoderna med smislom in nesmisлом
Danilo Slivnik: Slovenija po petletni demokraciji
Dr. Jože Marketz: Sožitje med etnijami na verskem področju
Dr. Hubert Požarnik: Kako je z duhovno ekologijo?

30. - 31. avgusta, 1. septembra 96:

Jakov Jukić: Krščanstvo in Cerkev v postmoderni kulturi
Dr. Pavel Fonda: Multikulturnost - dileme neke manjšine
Dr. Mišo Jezernik: Multikulturnost ali interkulturalnost
Dr. Peter Jambrek: Slovenski nacionalni program
Dr. Pavle Merkú: Slovenščina, matica naše narodne identitete

5. - 6. - 7. septembra 1997:

Giorgio Banchig: 50 let po podpisu mirovnega sporazuma
Dr. Andrej Bajuk: Slovenija v evropskih integracijskih tokovih
Klaus Einspieler: Izvoljeno ljudstvo in narodi v svetem pismu
Dr. Andrej Capuder: Enoumje 2000

4. - 5. - 6. septembra 1998:

Dr. Damijan Hlede: Izziv složnosti - vizija zamejstva na prehodu v tretje tisočletje
Zorko Simčič: Biti (ali ne biti...) to, kar si? Vprašanje asimilacije nekoč in danes
Dr. Rudi Koncilija: Hrepenenje po svobodi - gonilna sila kulture
Dr. Jože Pučnik: Sprava kot izhodišče za civilno rast Slovencev iz naroda v državo

3. - 4. - 5. septembra 1999:

Milan Bufon, Peter Černic, Marko Štavar in Breda Susič: Kakšna prihodnost za slovensko manjšino? (okrogla miza)
Prof. Bojan Pavletič: Južni Sokol kot priča slovenske prisotnosti v razvijajočem se Trstu
Mag. Matija Ogrin: Slomšek in vprašanja sodobne slovenske kulture
Dr. Vasko Simoniti: Med zgodovino in sedanjostjo